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АНАЛІЗ ДИНАМІКИ РОЗПОВСЮДЖЕНОСТІ 
НЕВРОТИЧНИХ, ПОВ’ЯЗАНИХ ЗІ СТРЕСОМ, 
СОМАТОФОРМНИХ ПСИХІЧНИХ РОЗЛАДІВ  
СЕРЕД МОЛОДІ НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ  
ЗА 2018-2020 РОКИ 

 
Актуальність. Згідно сучасній термінології «невротичний розлад» - це 

психічний розлад, що характеризується відсутністю органічної основи та повним 
збереженням критики та адекватної оцінки ситуацій. При даному явищі не 
спостерігається змішування в свідомості людини фантазій та суб’єктивних відчуттів 
з об’єктивною реальністю. На сьогоднішній день за даними Всесвітньої організації 
охорони здоров'я (ВООЗ) наявність невротичних та психічних розладів сягає 40% 
серед нервово-психічних захворювань. Проаналізувавши наявність негативних 
тенденцій епідеміологічної ситуації в Україні стосовно невротичних 
(непсихотичних) розладів психіки, науковці дійшли висновку, що необхідне 
створення єдиної державної стратегії у сфері психічного здоров’я. [3] 

Невротичні патології є надзвичайно поширеними серед молоді, а особливо 
серед здобувачів освіти вищих навчальних закладів. Близько третини студентів 
першого курсу повідомляють про вплив різноманітних стресових чинників, що 
надалі призводять до невротичних, депресивних, тривожних, соматоформних 
розладів. Пандемія COVID-19, яка з березня 2020 року панує у всьому світі, 
включаючи Україну, і пов’язані з нею обмеження, порушили багато сфер життя та 
розпорядок дня молоді. В наявній на сьогодні літературі, результати опублікованих 
досліджень вказують, що ці порушення є провокаторами психічних захворювань, 
включаючи тривогу, депресію та/або симптоми, пов’язані зі стресом [1-2]. 

Актуальність даної роботи полягає в дослідженні динаміки розповсюдженості 
невротичних, пов’язаних зі стресом, соматоформних психічних розладів серед 
молоді на території України за 2018-2020 роки. 

Мета роботи. Метою роботи є аналіз динаміки розповсюдженості 
непсихотичних психічних захворювань (невротичні, пов’язані зі стресом, 
соматоформні) в Україні протягом 2018-2020 років для оцінки загальної 
захворюваності, тенденції змінення чисельності хворих та відмінності в результатах 
між молоддю та людьми похилого віку. 

Матеріали та методи. Аналіз статистичних даних звітних форм № 10 «Звіт 
щодо надання психіатричної допомоги населенню» інституту психіатрії, судово-
психіатричної експертизи та моніторингу наркотиків МОЗ України (ДУ «ІПСПЕМН 
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МОЗ України», м.Київ) в період з 2018 по 2020 роки. Основний метод дослідження 
– ретроспективний епідеміологічний аналіз. 

Результати та обговорення. Аналіз первинної захворюваності за даними 
звернення за амбулаторною психіатричною допомогою з приводу невротичних, 
пов’язаних зі стресом та соматоформних розладів ( F40-F48 – алфавітно-цифровий 
код згідно Міжнародної класифікації хвороб десятого перегляду) виявив, що в 
2018 році екстенсивний показник для молоді становив 28,7% при загальній 
кількості первинних звернень 17 570 випадків, тоді як для осіб похилого віку цей 
показник становив 17,6%. На наступний 2019 рік кількість нових випадків 
звернення серед молоді виросла на 4,3% та екстенсивний показник становив 
відповідно 33%, а для осіб похилого віку кількість звернень навпаки зменшилася, 
екстенсивний показник - 15,4%. В 2020 році екстенсивний показник для хворих на 
вище вказані непсихотичні психічні розлади, встановлені вперше в житті, порівняно 
з 2019 роком зменшився серед молоді на 6,6% та становив відповідно 26,4%, серед 
людей похилого віку на 2,1%, екстенсивний показник склав 13,3% [4-6]. 

Окремо необхідно відзначити кількість людей молодого та похилого віку, яким 
було розпочато надання амбулаторної психіатричної допомоги у звʼязку з наявністю 
невротичних, пов’язаних зі стресом, соматоформних психічних розладів по 
областях України за 2018-2020 роки. Слід зауважити, що кількість осіб, включених 
до аналізу, не охоплює дані Донецької та Луганської областей, АР Крим та 
м. Севастополь. 

У 2018 році у лідерах серед надання амбулаторної психіатричної допомоги 
молоді є Полтавська область (екстенсивний показник - 30,8%), Сумська область 
(екстенсивний показник - 30,6%), Харківська область (екстенсивний показник - 
26,5%) та людям похилого віку – Сумська, Чернівецька та Волинська області з 
екстенсивними показниками відповідно 51,7%, 35,7% та 35,0%. У 2019 році дані 
змінилися – показники питомої ваги випадків з наданням амбулаторної 
психіатричної допомоги молоді були розподілені наступним чином: Чернігівська 
обл. - 25,9%, Миколаївська обл. - 23,5%, Харківська обл. - 22,8%. Екстенсивні 
показники цього року щодо похилих людей: Сумська обл. - 68,6%, Чернівецька обл. 
- 48,9%, м.Київ - 40,7%. Можна зробити висновок, що через певні соціально-
психологічні фактори екстенсивні показники надання амбулаторної психіатричної 
допомоги серед молоді та похилих людей найвищі у Сумській та Чернівецькій 
областях. У 2019 році провідним містом у наданні допомоги молодим особам через 
високий приріст населення став Київ. [4-6] 

В 2020 році показники структури розподілу надання амбулаторної 
психіатричної допомоги у звʼязку з наявністю невротичних, пов’язаних зі стресом, 
соматоформних психічних розладів в областях України значно зменшилися, що 
обумовлено пандемією COVID-19. Протягом 2020 року у лідерах щодо допомоги 
молоді були Чернігівська (екстенсивний показник - 22,9%), Сумська (екстенсивний 
показник - 22,5%), Рівненська (екстенсивний показник - 21,4%) області. Серед 
похилих людей найвищі показники мали Чернівецька (37,7%), Рівненська (35,1%) 
та Одеська (34,8%) області. 

Висновки. Здійснений ретроспективний епідеміологічний аналіз даних довів, 
що кількість звернень за амбулаторною психіатричною допомогою з приводу 
непсихотичних психічних розладів (невротичних, пов’язаних зі стресом, 
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соматоформних) серед людей молодого віку за 2018-2019 рік має тенденцію до 
зростання, однак в 2020 році ця тенденція перервалася. Зниження показників у 
2020 році пов’язано передусім із запровадженням локдауну та значним 
скороченням звернень пацієнтів до всіх типів медичних закладів. Підсумовуючи, 
аналіз показав, що частота випадків вищевказаних захворювань у загальній 
популяції зменшується з віком та залишається досить високою серед молоді. 

Пік звернень осіб в амбулаторії для надання психіатричної допомоги за  
2018-2020 роки розподілений нерівно серед областей України. Високі екстенсивні 
показники є на Сході України (Харківська та Сумська області), Заході (Чернівецька 
та Волинська), на Півдні (Миколаївська) та м.Київ, що зумовлено вперше за все 
соціально-економічними проблемами та рівнем життя. 
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